Kurzanleitung zur Sc-Software 06/18
Sc.gas TRGI

Hauptprogramm Erdgasinstallation TRGI 2018
Sc.mfh

Ergdnzungsoftware groRe Mehrfamilienhduser
Sc.gas TRF

Installationen fiir Flissiggas nach TRF 2012

Lizenz eintragen

Lizenz > Registrieren aufrufen.

Datei Lizenz Info
s
die Lizenzangaben Ubertragen.
Lizenz Jedes der Programme ist auf die gleiche Weise
freizuschalten.
Registrieren
Fragen zur Installation?
Tel. 01781888238
Lizenziert fiir IKarI Krause

s |

Lizenzschliiszel |1A2'C3X-4F5

Ok | Abbrechen |

Hauptprogramm Sc.gas TRGI

Datej Lizenz Info Programmstart

L Programm mit Doppelklick starten.
-

Anzahl Gerate: IiL}
0K |  Abbrechen |

Meu
Unter ,Datei” ,Neu” wahlen.

die Anzahl der Gerate eintragen.

Projekteinstellungen

Projekteinstellungen Gasinstallation: beliebige Benennung, z.B.
Auftragsnummer, Ort der Installation.
Gasinstallation: | . .
Die Angabe erscheint auf der Druckausgabe.
|Erdgas H | HiB =10.0 Kush/m3 o
Typ des GS: |K nach Druckregler | {bertrag|0 Ubertrag: Schliet die Gasinstallation an eine
- i " - t]BDD— Verteilungsleitung an, ist deren Druckverlust
azzanlier: - o . .
b B B als Ubertrag einzutragen.
Fiohrart zum Zahler: IKupfe"Dh[ L”22H1 jMindestnennweite Siehe Beispiel 3 der TRGI 2018.
ab Zahler: |Kupfemohr s ] 51 Berechnung des Ubertrages mit Sc.mfh
oder pauschal 70 Pa wahlen

Vorgegeben sind die am haufigsten zutreffenden Werte. Priifen und ggf. andern!

zul. Gesamtdruckverlust: TRGI-Standard 300Pa

Erdgas: Der Druckregler ist auf 23 kPa eingestellt, der
Es ist die im Versorgungsgebiet vorhandene Gasqualitat zu wahlen (H, L oder LL). orforderliche Geriteanschlussdruck ist 20 kPa.

Typ des GS: In der Regel wird ein GS K nach dem Druckregler eingesetzt. Bei Niederdruck (ohne Druckregler) wihlt man
Der GS K kann auch vor dem Druckregler installiert werden, wenn der Druck dort zweckmaRig 260 Pa und ,K nach Druckregler”.
nicht hoher als 100 kPa ist. Das spart Druckverlust.

Es gibt Druckregler mit integriertem GS M. In Abstimmung mit dem Gasversorger kénnen

Bei Gewerbeanlagen kann ohne GS gewahlt werden. 1000 Pa (Druckreglereinstellung 30 kPa)
3000 Pa (Druckreglereinstellung 50 kPa)

Rohrart und Mindestnennweite Es kénnen vor und nach dem Z&hler und evtl. auch andere Einstellungen gewshlt

verschiedene Rohrarten gewahlt werden, z.B. zum Zahler Stahlrohr ab DN25 und  \yerden.
ab Zahler Kupferrohr ab 15x1.



Beispiel 1: Einzelzuleitung, in Kupferrohr, fiir Erdgas H

Es beginnt mit einem Leitungsschema,
raumlich oder schematisch.

KWH

18 kW Darin ist enthalten
e  TypundOrt des GS
e  ZihlergroRe

an jeder Teilstrecke (TS)
e  Rohrart

. Lange
e  Winkelzahl W
. bei T-Stlicken

rdumliche Darstellung
Abzweig (T) oder Durchgang (-)

1 KWH
}g Bw fir jedes Gasgerat
3 3,6m 1w 11,2m 2W +2,5m e Benennung

e  Nennbelastung

b
E Q e  Gerdtearmatur

ZG e  Hohe Uber Druckregler

schematische Darstellung

GS K nach dem Druckregler, Gaszahler G4,

alle TS in Kupferrohr, bis zum Zahler nicht kleiner als 22x1 (Mindestnennweite)

Hohe von Druckregler bis KWH 2,5 m

W: Anzahl der Winkel in den Teilstrecken a-b und b-1 (ohne Winkel der Zahlergruppe)

Dater  Lizenz Info

Projekteinztelungen

Gazinztallation: |Beispie|'| Einzelzulzitung
|Erdgas H = | HiB = 10.0 Kufh/m3 ey

Tup des GS: |K nach Duckregler ﬂ Ubertrag]0

Gaszahler: G4 - zul. Gesamtdruckverust| 300
Raohrart zum Zahler: | Kupterrahr [Cu] j | 221 j Mindesthenmweite

ab Zahler: |Ku|:ufern:uhr [Cu] ﬂ | 1541 ﬂ

Achtungl Gazsinztallation nicht fur Erdgas L geeignet.

GOMB [kWw]  Geratearmatur Hohe [m)

Gazgerat 1 |[-{'Iii'H Eombiwasserheizer ﬂ|18 |15D j|2,5
) ) Lange Zuzatzelemente: Ergebnis:
Einzelzulzitung Teilstrecke [m] T i wieitere Rohr GS

2um Zhier =] a-p |35 J N ﬁ Cu 22x1 25K
ab Zahler [Te1 [z |2 0] Cu 15x1

Berechnen [:

Berechnen Sie fiir Erdgas L: Es dndern sich die Rohrabmessung der Teilstrecke b-1 und der GS.



Beispiel 2: Einzelzuleitung, Mischinstallation, weitere Elemente

1 HK
20D
35 kW
+3,2m

/2,Bm 1w 1,5m S5W
/ Stahlrohr
/ b
/ N\ DN20
~ | 35m 3w
JAC /Kupferrohr

a
"‘ Gh4 15 m 32x2,9

m DN20 / PE SDR11

v

1,8m DN20
// Wellrohr

Erdgas H

GS K vor dem Druckregler (spart Druckverlust)

Mischinstallation: zum Zahler a-b Stahlrohr DN25; nach dem Zahler b-1 Kupferrohr,

weitere Elemente: in b-1 erdverlegtes PE-Rohr 32x2,9, Wellrohr DN20, ein Durchgangshahn DN20 und ein Eckhahn DN20.

|Erdgas H = | HiB = 10.0 Kwh/m3 o
Typ des GS: |K wvor Druckregler ﬂ Ubertrag]0
Gaszahler: G4 - b zul. Gezamtdruckverlust{300

Riohrart 2um Z3hler: | 5tahliahr mittelschwer [Stm) v||DNZE ¥ |Mindestnenneite

ab Zahler: | F.upterrahr [Cu) ﬂ | 151 j Q

Achtung! Gasinstallation nicht fur Erdgas L geeignet.

GME [kKW)  Geratearmatur Hohe [m)

Fazgerat 1 |HE{ Heizkessel ﬂlSE |2|:I D j|3'2
) ) Lakige Zuzatzelemente:; Ergebnis:
Einzelzuleitung  Teilstrecke [rn] T W weitere Rohr G5

zum Zhler [-T=v [2& _|i 0] Stm DN25 6K

ab Zahler [Te.1 [55 -|F _4EJ> Cu 22«1

+inb-1: Weitere Elemente

1% Durchgangzhahn DN20 .

1% Eckhahn DN20 inb-1 % =35m3/ Erdgas H

1. 8m wellrohr DNZ20

15m PE-Rohr SDR11 32x29

Diwrchgangshahn | DM20 j Arizabl |1
Zuerst ohne die ,weiteren Elemente” rechnen. Eckhahi |DN2D =l 1
Dann in b-1 das Fenster ,weitere” 6ffnen und die M agnetventi |DN15 | i ¥
vier Zusatzelemente Durchgangshahn DN20, |DN15 J 3
Eckhahn DN20, 1,8m Wellrohr DN20 und L TR B T =
15 m PE-Rohr 32x2,9 eintragen. m W
Der durch diese w"elteren Elemente bedingte Wellohr |DN2IJ ﬂ s IT
Druckverlust betragt 92 Pa. ’_L}
Mit OK zuriick ins Hauptfenster und Stahlrohr mithelschvser |DNTO =l 0.0 ™o
erneut rechnen. Kupfernohr |15H1 ﬂ oo o
Unten links im Hauptfenster sind die eingefiigten Edelstahlrohr 1541 = 0o o
weiteren Elemente der Teilstrecke b-1 aufgelistet. | PE-Raokr SDR11 |32:-<2,8 j 15J3|Ié 0
Saonstiges Element | Diruckyver |0 Fa

Andern Sie die auf Erdgas L: Der Volumenstrom .
steigt auf V = 4,1 m3/h, der Druckverlust der UL T CEEEn SiomEts Ra

weiteren Elemente auf 123 Pa und die Kupferleitung b-1 wird 28x1.



Beispiel 3: drei Gasgerate

MNeu

Anzahl Gerate:

ok | f.xhhrechen|

1.

Erdgas L (!)
GS K nach dem Druckregler

bis zum Zahler Stahlrohr, Mindestnennweite DN20,
ab Zahler Kupferrohr.

8 kW

aGrill

im Fenster ,neu” die Anzahl der zu installierenden Geréte eintragen.

|Eldgas L
Tup des GS: |K nach Drdﬁiregler j
[Fazzahler: G4 -

~|HiB =85 Kkwh/m3

Fa
(bertrag(0

2ul. Gesantdrucksyverlust| 300

Rohrart zum Zahler: |Stahlrnhr mittelzchver (Stm)

ﬂ|DN2E| jMindestnennweite

ab Zahler: |Kupferrohr [Cu]

|18

=

fG<1

i

(MB (k]  Gerdtearmatur Hohe [m]
Gasgerat 1 |KH'H Fombiwasserheizer j|21 |‘I5 E j|“«”
2 |H Fasherd j|9 |ESD j|2.8
3 |c- Grill j|8 IR G
. Lange Zuzatzelemente:; tindest- Ergebnis:
Werbrauchsleitung Tailstrecke ml T W G5 Zihler weitere nerirweite Rohr G5
zum Zhler Tz [0 _|] 0] Stm DN20 6K
ab Zahler Je.c o _|[o o] - | Cuzzx
[Tc.a [z -If = - | cutsxi )
Abzweigleitung
1: KwH [[ca [z6 1]t S | o - *|  cutsx
ZH [[d2 oo 1l | _- | 9 - | cutsxi ()
G [~[d.3 [e5 -] 8 N : vl Cul8xl (1)
T: Teilstrecke zweigt 90° ab (c-1 und d-2) oder
- : Teilstrecke setzt Richtung fort (c-d und d-3)
Ergebnis

Es ist ein GS 6 K nach dem Druckregler zu installieren.
18x1 (1) bedeutet: diese Teilstrecken wurden durch GS-Abgleich um eine Nennweite erhoht. Fiir Gesamtdruckverlust

<300 Pa ware 15x1 ausreichend gewesen.

Ab (1) kann man, ab (2) sollte man die VergroRerung der Nennweite vermeiden, indem man ein Zusatz-GS einfigt.

|| c-d |

|42

Abzweigleitung

1: KwH [~[ e [a8  Tf
2z H [~[d.2 [0 1[5
3G [~[d.3 [a5 |2

_K&J
B
B
B =

ﬂ - hd Cu 15x1
of 3

Cu 18x1
ﬂ - hd Cu 15x1
ﬂ - h Cu 15x1

25K

Beide Losungen sind zuldssig. Die kleinere Abmessung bei c-d, d-2 und d-3 lohnt in der Regel kein Zusatz-GS.
Der Leitung zum Grill im AuBenbereich ist aber durch ein GS 2,5 K besser geschiitzt als durch den GS 6 K.
Auch kann man 15x1 leichter von der Rolle verlegen als 18x1. Man spart evtl. Formstiicke.



Beispiel 4: Anlage mit Unterzdhler

Unterzahler

Erster GS K hier vor Druckregler, spart Druckverlust.
In c-2 wird ein Unterzéhler gesetzt. Die Software setzt automatisch ein GS K vor den Zahler.
Das kann aber gedandert werden.

Gazinztallation: |Bei$|:|ie| 4 Anlage mit Unterzahler

|Erdgas H | HiB =10.0 kiwh/m3 o
Typ dez GS: |K wvor Druckregler L‘\S ﬂ Ubertrag]0
Gaszahler: G10 - zul. Gesarmtdruckyverlust{ 300

Rohrart zum Zahler: | Fupterohr [Cu) j | 22wl j Mindeztnenrweite
ab Zahler: [Kupfenohr [Cul R fG=1

Achtungl Gasinstallation nicht fur Erdgas L gesignet.

GOMB [kKw]  Geratearmatur Hohe [m)

Gazgerat 1 |HK Heizkessel ﬂlﬂﬂ |25D jlﬂ,ﬂ
2|BHKW Blockheizkraftwerk v||22 150 =00
) Lange Zuzatzelemente: Mindest- Ergebnis:
Werbrauchsleitung Teilstrecke m] T W G5 Zahler weiters nennweite Rohr

zum 2 &hler |J a-h |3,5 J |1 ﬂ Cu 35x1.2

ab Zahler o 65 -] 0] : -] cu3su12
Abzweigleitung
1: HK [Tc.1 [155 -3 I 1 - v Cu35x1.2
- l Cu 18x1
1

2. BHKw []=2 [0 1] AKE} G4,| 0]

G5
16K

4K

Versuchen Sie es ohne diesen GS K. Geht nur, wenn Sie die Gerdtearmatur am BHKW und evtl. auch den Zahler vergréRern.

Keine sinnvolle Losung.

fG<1 fG=1 (volle Anrechnung aller Belastungen)

bedeutet: Software und TRGI rechnen im Normalfall bei Die Software schaltet selbsttatig auf fG=1 bei
Verbrauchs- und Verteilungsleitungen nicht die volle Summe e parallellaufende Heizkessel

der angeschlossenen Belastungen an. . Heizstrahler oder BHKW

Im Normalfall Voreinstellung fG<1 belassen. Die Software e  Gewerbe und Industrie (,GS ohne” gewihlt)
beachtet alle diesbeziiglichen Regeln und schaltet von selbst e zul. Gesamtdruckverlust gréRer 300 Pa

um. Im Zweifel fG=1 wéhlen




Beispiel 5: Industrieanlage

50 mbar

100 mbar

TRZ 2
G 650

Projekteinstellungen:
niederkaloriges Erdgas Hi,B = 7,5 kWh/m3 (Erdgas LL)

Turbinenradgaszahler G 650. Solche Zahler sind in der Software nicht enthalten.

80D

1800 kW

Der Gaszahler wird bei ,,Projekteinstellungen” herausgenommen. In die Teilstrecke b-c wird unter , weitere Elemente” der

TRZ zugefugt. Dort ist der Volumenstrom in b-c mit V = 640 m3/h angezeigt. Mit diesem Wert entnimmt man den

Produktunterlagen des TRZ den Druckverlust in Pa und tragt ihn in ,weitere Elemente” ein.

zul. Gesamtdruckverlust 5000 Pa (Druckreglerausgang 100 mbar, erforderlicher Gerateanschlussdruck 50 mbar)

Stahlrohr schwere Reihe

G azinztallation: |Bei3|:uie| 5 Industrizanlage
|Erdgas L | HiB =75 Kwh/m3 Ps
Typ des GS: |ohne by j Ubertrag:lﬂi
G aszahler: l—r\;| zul. Gesamtdruckverlust:lﬁ
|- . J | - J Mindesthenrweite

Fiohrart: | Stahliohr schwer [Sts) ~|lon1s | fG=1

GMEB [kw]  Geratearmatur Hiohe [m)

Gasgerat 1 |HK Heizkessel j|3DDD |B|:I L jlﬂﬂ
2 |HK Heizkessel ﬂ|1BDD |8I:ID jll:l,[l
) Lange Zuzatzelemente: Mindest- Ergebnis:
Werbrauchsleitung Teilstrecke [m] T W GS  Zahler weitere nennweite Rohr GS
|J a-hb | J |EI J - ohne
ab Druckregler |J b.g |'|51 A J |5 itg - hd Stz DN125
Abzweigleitung
1: HE [Tec1 P00 B = o] : vl Sts DN10D
2 HK ez [0 1]f S | o : | st DNT0O
+in bec Berechnen
TRZ 2 G 650 mit 260 Pa bei 640.0 m3/h Erdgas
Sonstiges Element Elster TRZ2 Druckyver. |260 Pa
Surmme der weiteren Elemente: 260 Pa




Beispiel 6: Mehrfamilienhaus mit Reihenzahler

15D
_ KWH 3m_5W Erdgas H
19 kW 3
Edelstahlrohr
E
m Der erste Gaszahler wird herausgenommen. Dadurch entfallt die
Teilstrecke a-b zum Zahler. Die Anlage beginnt mit b-c
15D
| KWwH ~oc) 10m SW ) ) )
19 kW 5 In c-1, d-2 und d-3 werden die G4-Zahler eingegeben.
Die Software empfiehlt, vor jeden Zahler ein GS K zu setzen
£ Die TS c-d innerhalb des Reihenzahlers wird mit 0 m eingegeben
KWH Tm 5W
19 kW
~ 8m 2W C d
E 3xGS 7?7 @ | | |
N
/\ 26| |z6| |zG

G+ G4 G4

|Erdgas H | HiB = 10.0 kwihim3 Py
Typ des G5: |K nach Druckregler ﬂ Ubertrag:'ﬂi
Gaszahler: ’—I\L| zul. Eesamtdruckverlust:l?ﬂﬂi
|- . J | - J Mindestnennweite

Rohrart: |Edelstahliohr [Est] ~lfisa ~ LES]

‘

Achtung! Gasinstallation nicht fur Erdoas L geeignet.

QME [kKWwW]  Geratearmatur Hohe [m)

Gasgerdt 1 |[KWH Eombiwasserheizer v |[19 150 =3
2|KHH Eombiwasserheizer j|19 150 =&
3|KWH Eombiwasserheizer j|19 15D =||3
_ Lange Zuzatzelemente: Mindest- Ergebnis:
Werbrauchsleitung Teilstrecke ] T W G5 Zahler weitere henrweite Rohr
[Tan [ o Lof -
ab Druckregler |J b-g |3 J |2 ﬂ : i Est 22x1.2
[Tea oo | -1 of [ .
Abzweigleitung
1: KwH =T [ 1l k| _Ga| o : *|  Est18x1
2. KwH ~[d.2 [0 1|5 k| G| o : *|  Est18x1
3 KwH ~fdz [3 -] AE E o] - *|  Est18xl

GS
6K

25K
25K
25K

Versuchen Sie auch die auf der néachsten Seite gezeigten Varianten.



Varianten zu Beispiel 6:

Man kann eine gute Lésung auch ohne die drei GS 2,5 K finden (durch Anklicken herausnehmen).
Die Leitung b-c zu den Reihenzahlern wurde auf 28x1,2 gesetzt (sonst wird c-3 22x1,2).

Yerbrauchsleitung Teilstrecke

Lange
(m]

Zuzatzelemente:

W GS

=l a6 |

[;

ab Druckregler |J b.g |8 J |2
[Tca o |

Abzweigleitung
1: KwH [~[ecq [F 1l
2 KwH [=[d.2 [0 1|5
3 KwH =[d.3 [3 |5

SR GG

Zahler weitere

= =] =]

b o

J
i
i
i

ELL g

Mirdest-
nenrweite

2812

-

Ergebnis:
Rohr

Est 28x1.2

Est 18x1 [1)

Est 18x1
Est 18x1

GS
6K

Anders das Ergebnis bei Erdgas L. Mit GS vor den Z&hlern ist alles in Ordnung. Nur die GS werden gréRer.

|Eldgas L

x| HiE =858 Kwh/m3

Gazzahler: - -

Typ des GS: |K nach Druclﬁ\%gler

=

Ubertrag:|0

Fa

—
I

zul. Gesamtdruckverlust] 300

=

J Mindestnenrweite

Rohrart: | Edelstahlioh |

Est)

s ~]

fG<1

:

Werbrauchsleitung Teilstrecke

=l a-b

A

ab Druckregler |J b.g |S J |2
Bt |:

Abzweigleitung
1. KwH =1 [ 1l
2 KwH [~[d4.2 o 1|5
3 KwH =[d.3 [13 -5

) ) ESQ i

ElEIE

b o

G
G

ElEE [
ElENE

4

[QME [kwW]  Geratearmatur Hohe [m)
Gazgerat 1 |KH'H Eombiwasserheizer jhs |15D ﬂ|9
2|K'I'TH Kombiwasserheizer j|19 |1ED j|5
3|K‘H‘H Eombiwasserheizer j|19 |15D j|3
Lange Zuzatzelemente: Mindest-
[m] T W G5 Zahler weitere nennweite

28412

Ergebnis:
Rohr

Est 2841.2

Est 1841

Est 1841
Est 18x1

4K

B

Ohne GS vor den Zahlern ergibt sich mit Erdgas L keine sinnvolle L&sung.
Bei GS 10 K wird Mindestnennweite d,28 (wie es auch Tab. L.0 in TRGI 2018 verlangt).

Werbrauchsleitung Tejlstrecke

Lange
(m]

T

Zuszatzelemente:

W GS

=] 2-b

P

ab Druckregler |J b.g |B J |2
[eca o I

Abzweigleitung
1: KwH [<[ca [7 1]
2 KwH [~[d.2 [0 1]
3 KwH [~[d.3 [z -|fs

Ll L

Zatkler weitere

l= = =

Jud e

G4
G
4

ElE(ENE
ElElE]

bindest-
nennweite

28:1.2

Ergebnis:
Rohr

Est 35x1.5 (1]

Est 28x1.2 (3]

Est 28x1.2 [2)
Est 28x1.2 (2)

GS
10K

Vollkommen unlésbar wird es, wenn Sie als erstes GS den Typ M wahlen. Es kommt der Hinweis:
G5-Abgleich dber groBere Rohrdurchmesser far FlieBweg 1, 2, 3 nicht

|Erdgas L

=

Typ dez G5: |M im Druckregler

=

maglich.

Versuchen Sie:

1. groBere Geratearmatur
2, Zusatz-

G5

3. andere Leitungsfuhrung

Sie mussen vor die Zdhler ein GS K setzen, dann geht es auch bei Erdgas L und GS 10 M im Druckregler.




Beispiel 7: Gewerbekiiche

1 KWH
18 kW
15D
H=5m
2 Gasherd Friteuse
28 kW 3 9kw
7.2m T 3w 15D GSD
H=2m H=2m

3,5m T 2W 9.2m 3W

Bis Zahler Stahlrohr, danach Kupferrohr. Gewerbe in der Regel mit fG=1 rechnen.
Der Kiichenbereich ist durch ein Doppelmagnetventil DN25 gesichert. Diesem vorgeschaltet ist ein Durchgangshahn mit
TAE. Solche Baugruppen liefert z.B. die Fa. Kirchner Gastechnik.

Gazingtallation; |.~’-'«uftlag k. 173: Gasthof "Zum griinen Lamm"'
|Erdgas H | HiB = 10.0 Kwh/m3 =
Typ des GS: |K nach Druckregler j Ube'“agilﬂi
Gazzdhler: G4 - zul. Gesamtdruckverlust:l?ﬂﬂi
Riohrart 2um Zahler. | Stahirohr mittelschwer [Stm) v|lDNz0 ¥ |Mindestrennweite
ab Zahler: | Kupferohr [Cu) > - fG=1

Achtung! Gasinstallation nicht fir Erdgas L geeignet.

CIMB (KW Geratearmatur Hohe [m)

Gazgerat 1 |KHH EKombiwasserheizer ﬂ|18 |15D j|5,|:|
2|l cashexa |28 [150  ~|zn
3|X Sonstiger j|9 |GSD j|2fn
_ Lange Zuzatzelemente: Mindest- Ergebnis:
Werbrauchsletung Teilstrecke ml T W GS  Zahler weitere nenmweite Rohr G5
2um Zihler [T=6 [5 _|T ] Stm DN25 6K
ab Zahler e B P 0] - *|  Cu28x1
|J Sgd |5 J |EI J J th . i Cu 28x1
Abzweigleitung
1: KwH [[[ca [z 1l | _- | o : -l cutsn
2H []d.z [z5 1|2 [ | : | Cuzzx
3 % [Tas 2 B | _-| o - =l cutex
Weitere Elemente
+in c-d:
1% My doppelt+ TAE+Hakhn DN25 imc-d ¥ =37 m3/h Erdgas H
Durchgangshahn |DN15 ﬂ Arzahl |0
Eckhahn |DN15 =] 0
M agnetyentil |DN15 j i
MY doppelt+sTAE+Hahn | DN25 N | 1




Beispiel 8: Wellrohrinstallation

Nach TRGI 2018 kann die gesamte Installation auch in Wellrohr ausgefiihrt werden.

2 Herd
 GsD
9 kW
+35m
9m )
3,7m £@ L,2m
G4 1 KWH
a_ 15D
=[e) 19 kW
Winkelformstiicke entfallen, da Wellrohr flexibel verlegt werden kann.
Datei Lizenz Info
Frojekteinstellungen
G azinztallation: |Beispiel 8 Wellrohnnstallation
|Erdgas H | HiB = 10.0 kwh/m3 o
Typ des GS: |K nach Druckregler j Ubertrag:,ﬂi
Gazzahler: G4 - zul. Gesamtdruckverlust:’?ﬂﬂi
Rohrart 2um Z5hler: |'v/eliohr [w/el) v||oN20 v |Mindestnennweite
ab Zahler: |\wieliohr [well) =|jonts -] i<
Achtung! G asistallation rickt fiir Erdgas L gesignet.
GME [k Geratearmatur Hohe [m]
Gasgerdt1 [eWH Eombiwasserneizer  v||21 150 ~|jon
2 |H Gasherd j|5 |GSD ﬂ|3,5
] Lange Zuzatzelemente: tindest- Ergebnis:
Werbrauchsleitung Teilstrecke fm] T W G5 Zahler weitere nerrweite Rohr GS
2um Zahler =1 B7 _| I ] well DN20 4K
ab Zhler Tt ] 1 - =l wellDNiS
Abzweigleitung
1: KwH [T [z 1] [ | - =l wellDNIS
2 H 2 [ -] o1 o - = wenbnis
Berechnen




